

# 2023十大民生实事项目全部完成 义桥镇:以人为本 民生答卷擦亮幸福底色

民生无小事,枝叶总关情。

完善全镇医疗基础设施,大幅提升基层医疗服务能力;建成义桥镇应急消防站,实现排查覆盖率99.6%,集中整治隐患数6094起;完善“义起奔富”强村公司运营模式,带动280余名村民实现就业,实现全年营业额560.8万元……

一个个小切面,汇集成义桥镇2023年的民生成绩单。2023年以来,义桥镇围绕高质量发展要求,紧扣人民群众生产生活的实际需要,扎实推进10大民生实事项目,把民生愿景变成幸福实景,推动“产城人文”深度融合。截至目前,10个民生实事项目全部完成,交出了一份温暖的民生答卷,进一步提升群众的获得感、幸福感、安全感。

■文/记者 董宇倩 通讯员 彭觉浅

## 打造社会治理综合服务中心 护航义桥社会经济高质量发展

义桥镇社会治理综合服务中心建筑面积约5100平方米,包括便民服务中心、综合办公中心与后勤保障中心三栋主体建筑,集成便民服务、司法调解、综合执法、城市管理、市场监管、指挥调度、应急处置功能为一体的全镇社会治理的实战平台、便民为民的服务窗口、应急处突的中枢大脑,于2023年9月正式启用。

中心积极提供惠民便民服务,高效提供证照办理、信用修复、法律咨询等服务,满足群众需求。构建起由综合信息指挥室统一受理问题事项,小问题就地解决,疑难事项通过周情分析“烧烤会”联动职能办公室、综合行政执法、公安派出所、专兼职网格员、综管应急等力量,以“综管网消+”工作机制,实现社会热点、难点问题“一条龙处置、一揽子化解”。

截至2023年年底,义桥镇已召开“烧烤会”60



期,有效警情同比下降13.2%,电诈发案数和涉案金额同比“双下降”34.58%、20.55%,交通类警情同比下降20.6%,信访投诉同比下降7.5%。

## 建成义桥镇应急消防站 提升应急救援能力水平

根据杭州市建设基层应急消防管理站工作要求,义桥镇在原第一专职消防队营地有机改建义桥镇应急消防管理站,总建筑面积约2000平方米,总投资670万元,于2023年6月投入使用。改建后的应急消防站集消防训练、民兵物资仓库、防汛防台仓库和社会救援力量等功能于一体,切实提升了义桥镇应急救援处置能力,为“平安义桥”保驾护航。

义桥镇应急消防站建成后,救援体系更加集成,综合消防救援、民兵基干、抗台防汛、交通治理等应急救援功能于一体;功能设施更加齐全,融合推动“智慧消防”工程,搭建消防科普体验馆;训练演练更加专业,专职消防队通过半军事化管理模式,全面加强队伍正规化建设,全面提升救援战斗力水平。



消防站启用至今,实现排查覆盖率99.6%,集中整治隐患数6094起,限期整改隐患数115起,立即整改隐患数5160起。

## 启用萧山青少年宫义桥分宫 提供优质官方校外教育服务

萧山青少年宫义桥分宫位于时代大道旁,地理位置优越,建筑面积4000平方米,有各种教学场室36间,包括演出剧场、音乐艺术、武术舞蹈、体适能、科学实验、童玩空间、图书吧等特种功能场室14间,设有科体、综合、书画和文艺四大类48项课程,教师43名。

2023年7月,萧山青少年宫义桥分宫正式启用,标志着义桥的孩子们从此以后拥有了一座在萧山乃至全市范围内,规模最大、课程最多、功能最完备的青少年宫镇街分宫,目前一期招收学生1850余人次,二期招收学生2200余人次。

下阶段,萧山青少年宫义桥分宫将充分发挥其校外教育主阵地作用,开展各项校外教育活动,对义



桥校外培训机构将起到示范引领作用,让义桥少年儿童真正受益于“双减”政策,享受“共同富裕”红利。

## 完善全镇医疗基础设施 推动基层医疗服务能力提升

义桥镇社区卫生服务中心新院区于2023年4月投入使用,院区总建筑面积18800平方米,设有全科医疗科、中医科、内科、外科、妇科、儿科、口腔科、眼科、耳鼻咽喉科、精神科、皮肤科、康复医学以及各辅助科室,设置床位80张。现有职工147人,其中卫技人员占比95%。

中心坚持“质量强院、科技兴院”,创建一流社区医院的战略目标,积极开展省市区民生实事项目,对医疗服务能力进行提质提优。完成省级民生实事项目南坞社区卫生服务站建设,于2023年8月投入使用,该社区卫生服务站已创建成为五星级智慧化服务站;完成市级民生实事项目昇光村社区卫生服务站建设,于2023年2月初投入使用,该社区卫生服务站已创建成为五星级智慧化服务站。

此外,中心还开展“小病慢病不出村”、城乡居民健康体检、“两癌”筛查等惠民项目。其中城



居民健康体检中,完成全镇10730名应检人员的体检工作;“两癌”筛查中,乳房筛查完成2181人,宫颈筛查完成834人,将医疗服务更好地延伸到基层群众。

## 建设渔浦未来社区 打造社区现代化示范样板

渔浦未来社区位于义桥镇,钱塘江、富春江、浦阳江三江汇合处东侧。下辖御景蓝湾小区,是全萧山区体量最大的“多民族互嵌融合型”小区。社区区域面积27公顷,总户数5403户,直接受益14846人,涵盖民族18个、国家6个。

渔浦未来社区以“融筑渔浦,治享未来”为核心理念,聚焦打造由党建引领核、数智引领核、全龄融合核、邻里服务核组成的一站式邻里中心,激活串联共享庭院、智慧健康跑道活力环,创新设计传承诗词文化、凝聚民族文化的特色邻里轴,聚焦“一老一小”打造15分钟“渔”快生活圈和全龄友好零距离的服务带,奋力展现一个“共商、共融、共建、共治、共富、共享”的未来幸福共同体。

在社区治理上,创新打造“心渔共”社区党建治理品牌,引入“合伙人”理念,让多方力量共同加入渔浦未来社区建设治理;在民族融合上,因地制宜做透渔浦文化的“融汇贯通”,积极开展“民族文化节”等



特色活动;在幸福感提升上,全力优化串联“一心、一环、一轴、一带”场景布局,以“入口改造”“立面整治”“店招统一”“空间改造”等多方面内容提升社区品质,让居民共享幸福渔浦里。

## 推进数字化改造提质扩面行动 实现企业数字赋能

2023年以来,义桥镇积极探索新型工业化发展道路,以数字化改造作为企业转型升级的关键一招,团结和动员全镇广大企业家全力推动义桥工业企业数字化改造工作。

坚持问题导向,分行业、分规模开展多场圆桌会、数字化转型沙龙和轻量化应用培训会等活动,推动多家服务商和企业代表面对面现场交流。同时,带领企业“一把手”走进德意志家、兆丰机电等全区数字化改造标杆企业和长三角(杭州)制造业数字化能力中心,激发企业改造内生动力。

此外,精心筛选出一批经验丰富、方案成熟、服务优良的数字化服务商,通过实地走访、问卷调查等方式对企业开展数字化诊断,不断扩容数字化改造培育库。定期对改造中的企业上门进行一对一现场指导,切实帮助企业解决数字化改造过程中的痛点、难点、堵点。



截至目前,义桥已有47家规模以上企业部署数字化系统,其中美信、天翔、宗兴等9家企业正扎实开展“N+X”模式改造,另有21家企业有意向进行轻量化改造。

## 完善强村公司运营模式 建强村级经济造血功能

杭州萧山义起奔富乡村发展有限公司成立于2023年1月,由义桥镇勤里村、云峰村、北坞村、西山村、河西村、七里店村、丁家庄村以“村村联建”形式共同出资成立。公司发展方向为“义农萃”“义家丰”“义工富”“义资优”四大板块,经营业务主要涉及承接工业园区、企事业单位业务,参与绿化、保洁等物业类项目,农副产品文具销售等领域。

“义起奔富”强村公司积极拓展“农业+”业务,与萧富农业公司、涉茶各村、民生通惠服务中心共同签署共富协议,成立义桥镇茶叶产业共富联盟“萧富联盟”;与浙江民望农业科技有限公司、杭州庞大农业开发有限公司、昇光等相关村签订农文旅开发合作协议;与琴丰家庭农场签订合作协议。公司运作过程中,有效带动280余名村民就近就地实现就业。

2023年公司建设完成工程项目19个,在建项目11个,承接业务量超900万元;打造起“义起奔



富”强村公司销售平台;启动“义家丰好物商城”,与义桥多个农业企业、农副产品生产基地等建立合作;开通线上小程序销售平台,同步开展线上线下经营业务;注册成立个体工商户杭州萧山义农萃食品批发商行等。

## 实施罗峰新村老旧小区改造 改善提升生活品质

为有效改善民生,提升集镇整体形象,义桥镇对上世纪90年代前后建设的罗峰新村老旧小区开展环境整治、硬件改造和空间重塑。

该项目涉及罗峰新村共23幢住宅房屋及附属设施用房,改造建筑面积约3万平方米,主要内容包括外立面整治、屋面整修、无障碍设施完善、公共空间改造、环境绿化、停车设施整治、垃圾分类及环卫设施建设、智慧小区打造、标识系统安装、路面修复、天然气入户、市政管线及相关基础设施改造等内容。

截至目前,罗峰新村老旧小区改造项目已全部完成,大大提升了居民的生活品质。



## 实施公共自行车三期项目 拓展慢行交通网络

在已完成22个公共自行车租赁点建设的基础上,2023年,义桥镇在时代大道江南段、三江创智新城和许贤片村社新增布点,建成11个公共自行车租赁点。该项目总投资350万元,投运后将为周边区域群众提供优良、便捷的出行服务,进一步健全完善交通慢行系统,为承接“萧滨一体化”“中国视谷”和地铁18号线项目打通公共交通慢行圈的“最后一公里”。



## 健全义桥三小周边路网工程 完善交通市政配套

为加快推进时代大道以西沿江区域发展,完善区块内的基础设施配套,总投资3000万元,义桥镇实施纬一路及经一路新建改建工程,两段道路全长约520米,宽20-24米,建设内容包括道路、排水、桥梁、标志、标线、绿化、路灯、智能交通等。工程的建成通车完善了三江小学及周边区域内的基础设施配套,改善了沿线景观环境,提升了居民生活品质。

